95种中成药启动全国范围集采

本次集采以金额高、用量大的药品为主

近日,国家医保局指导湖北省医保 局牵头开展中成药全国联盟采购工作, 此次采购品种清单中共纳入20个中成 药产品组,涉及95个中成药产品,涉及 口服、外用和注射类中成药,包括血脂 康胶囊(片)、喜炎平注射液、舒肝宁注 射液等多个中药独家品种,其中有17 种中药注射剂。

首次进行全国范围的 中成药集采

本次中成药集采,是由湖北省牵头 开展的第三次中成药联盟采购,未参与 上轮全国中成药集采的福建省和湖南省 本次也成为联盟成员,是首次真正意义 上的全国范围的中成药集采,意味着之 前未被其他省份动态联动的品种将实现 全国挂网价统-

从具体品种来看,本次集采以采购 金额高、用量大的中成药为主,如血栓通 胶囊、喜炎平注射剂、双黄连注射剂等。 不同于此前两批湖北省牵头的中成药集 采,本轮采购品种清单中有较多的中药 注射剂。这意味着中成药集采已从口服 中成药为主,拓展到了口服、注射剂

湖北省牵头的全国中成药集中带量 采购,一方面考虑了当前中成药行业现 状,一定程度认可同类药品的初始价格 差异;另一方面多措并举压缩同类药品 之间的价差,挤出虚高价格水分,让市场 竞争更加公平公正。

此次集采还设置"终点线",让价差 合理化。即使某企业的产品在综合评分 竞争中胜出,其价格还要与用量较大产 品组的最低价比较,如价差超过3倍则需

2021年和2023年湖北省牵头开展 的两批中成药集采,中选药品平均降幅 约为50%。国家医保局表示,中成药集 采有望较好挤出原来虚高的价格水分, 助力中药回归"简、便、廉、验"的特性,更 好发挥中成药维护人民健康的作用。

心脑血管疾病用药 占比近半数

本次中成药集采周期为自中选结果 执行之日起至2027年12月31日。

数据显示,在中国三大终端六大市 场(城市公立医院和县级公立医院、城市 社区中心和乡镇卫生院、城市实体药店 和网上药店)中成药的合计销售规模连 续三年保持正增长态势,2023年已突破 4100亿元,增长率为6.51%,中成药市场 潜力正在持续爆发。

从第三批中成药集采涉及的治疗领 域来看,20个产品采购组包括了心脑血 管、呼吸系统、血液系统、消化系统、妇



11月23日,市民在沈阳市皇姑区三台子万象汇逛中医药文化市集。

新华社发

科、肿瘤、补气补血类中成药这7个治疗 领域。其中,近半数为心脑血管疾病用 药品种,其次为呼吸系统疾病用药。这 些中成药具体功效包括降脂、清热解毒、 止血、补气、肝病、糖尿病、妇科调经、肿 瘤治疗等

业内人士认为,此次集采重点关注 临床用量大、采购金额高的中成药品种, 同时进一步拓展了集采范围,加入了较 多的中药注射剂。而由于中成药名目繁 多,本次集采采取的分组竞争模式,即将 处方相同或功能主治相近的药品统一归 类到同一产品组中,分组竞争更加公平 和有针对性,提高集采效率,也更利于评 估质量和价格。

38个中成药独家品种 此次同台竞争

此次集采品种涉及了血脂康胶囊 (片)、喜炎平注射液、益气复脉颗粒、舒 肝宁注射液等38个中药独家品种。

数据显示,2023年有220个中成药 在中国城市实体药店终端销售过亿元, 其中有100个为独家品种(含独家剂 型)。从本次集采来看,超半数独家品种 所处的分组竞争较为激烈,面临较大降

行业分析人士指出,过去,独家品种 被视为企业避免参与集采的"护身符" 现在看来,过去依靠独家大品种就"吃老 本"情况将成为历史。中成药独家品种 进入集采是大势所趋,但具备竞争力的 独家品种仍有望保持优势,对其余独家 品种则会带来挑战。该分析人士认为, 对年销售额达到数十亿元的大品种来 说,存在一定的降价压力,但降价空间也 较大。只有不断创新,才能对冲集采带 来的影响,确保企业长久发展。

从以往数据来看,集采对于中成药

独家品种降幅较为"温和"。2022年4 月,广东牵头的中成药集采数据显示,拟 中标品种按照最高申报价格的整体平均 降幅为56%,其中非独家品种平均降幅 为60%,独家品种平均降幅为17%。本 批集采中成药独家品种能否保持价格上 的优势,以较为"温和"的降幅参与集 采?行业分析人士认为,整体降价幅度, 应比化药集采更温和。中成药对规模效 应的依赖性较低,进入集采不会对企业 生存产生很大影响。

中药注射剂包括 10亿元大品种

虽然仍以采购金额高、用量大的中 成药品种为主,但本轮集采品种相较于 前两批集采,出现了较多的中药注射剂, 已经从口服中成药为主拓展到了口服+ 注射剂并重。据查,本批中成药集采有6 个产品组共有17种中药注射剂,包括喜 炎平注射液、炎琥宁注射液、红花注射 液、舒肝宁注射液、双黄连注射液等。

数据显示,2023年,中药注射剂的终 端销售额超过500亿元。其中,销售额超 过10亿元的中药注射剂就有20个,包括 注射用血塞通(冻干)、喜炎平注射液、丹 红注射液、银杏叶提取物注射液、注射用 炎琥宁等。

其中,本批中成药集采涉及的喜炎 平注射液江西青峰药业独家品种,用于 成人各类感染性疾病以及儿童呼吸系统 感染、手足口病、感染性腹泻等领域。 2023年总销售额32.23亿元,位于中成药 年度销售额第二名。数据显示,2016年 至2023年,喜炎平注射液的国内公立医 疗机构总销售额达210.09亿元。

集采涉及的另一款注射剂瑞和制药 的舒肝宁注射液以超过6亿元的销售额继 续稳坐2024上半年公立医疗机构终端中 成药肝病用药榜首。而珍宝岛旗下的注 射用炎琥宁2023年销售额为3.21亿元。

对于更多中成药注射剂被纳入集 采,北京中医药大学卫生健康法治研究 与创新转化中心主任邓勇表示,中药注 射剂在临床治疗中占有重要地位,从医 疗角度来看,中药注射剂纳入集采可以 让急重症或不适合口服给药的患者也能 用上价格合理的注射剂。本次集采纳入 更多中药注射剂,是中成药全面的成本 控制和质量监管的理念。邓勇认为,这 也促使中药注射剂生产企业提升自身的 生产效率和质量把控

综合央视、《北京晚报》、《新快报》报道

【链接】

据新华社电

医疗机构要合理 优先使用集采中 选药品,不得无故 开具高价非中选 药品。医疗机构 要定期通报不合 理大量使用高价 非中选药品的科 室和医生。10 日,国家医保局、 国家卫健委联合 发布《关于完善医 药集中带量采购 和执行工作机制 的通知》。

通知提出,地 方在各批次集采 执行第3个月起 要开展排查梳理, 督促医疗机构尽 快完成进院工 作。鼓励村卫生

室、民营医疗机构、零售药店参加 集采,方便公众就近购买中选

医疗机构应合理优先使用中 选产品,制约无正当理由开具高价 非中选药品的行为,对于不合理大 量使用高价非中选药品的科室和 医生要予以定期通报。

各地应动态监测中选品种、医 疗机构的采购进度、采购量占比情 况。医疗机构如果未完成约定采 购量,或非中选产品采购比例超过 规定要求,将被考核不合格。不 过,临床需求发生重大变化的药 品、短缺药、急抢救药和季节性用 药等特殊品种可以优化考核,不搞 ·刀切"。

在药品供应保障方面,省级医 保部门应会同卫健及其他相关部 门、医疗机构、中选企业等,畅通沟 通渠道,会商处置医疗机构反映的 供应不足、配送不及时、选择性配 送等问题。

医保、卫健部门还将协同推进 行业综合监管,分析研判"带金销 售"等不正之风线索,对无故不按 规定优先使用中选药品和耗材的 医疗机构,采取提醒教育、约谈、通 报等措施。



11月10 日,药商在 亳州中药材 专业市场整 理待售中药

新华社发

长报传媒集团印务分公司承印

发行服务热线:85888888

不合理使用高

医

N

集

先 采药 被 通

本报地址: 武汉市江岸区金桥大道113号